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Серијал сценарија за пројектну наставу за развој еколошке 

писмености ученика основне школе у Србији  

Текст у наставку је предлог реализације пројектне наставе. Наставници имају сву 

слободу да сценарио и начин извођења прилагоде условима школе у којој раде.  

 

Тема пројекта: ПРАКТИЧНЕ МЕРЕ ЗА ОДРЖИВИ РАЗВОЈ У 

ШКОЛИ 

 

Циљ пројекта: Ученици истражују како људске активности утичу на животну средину и 

развијају свест о значају очувања природних ресурса и одрживог развоја. Кроз 

интердисциплинарни приступ, ученици ће повезивати знања из биологије, хемије, 

физике и географије како би идентификовали еколошке проблеме и предложили 

одржива решења. Пројекат подстиче развој критичког мишљења, еколошке 

одговорности и креативности, оспособљавајући ученике да постану активни учесници у 

заштити животне средине. 

 

Применљиво за наставу: Биологије, Хемије, Географије, Физике 

 

 

Приредиле  

др Вера Жупанец, редовни професор, Универзитет у Новом Саду, Природно-

математички факултет, Нови Сад, Србија, чланица пројекта ELIPS  

др Драгана Ђорђевић, научни саветник, Универзитет у Београду – Институт за хемију, 

технологију и металургију, Београд, Србија, чланица пројекта ELIPS  

мср Слађана Савић, Универзитет у Београду – Хемијски факултет, Београд, Србија, 

чланица пројекта ELIPS 
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Исходи за крај основног образовања који се делимично или потпуно остварују по 

предметима:  

 

БИОЛОГИЈА 

Основни ниво 

БИО.ОО.О.1.1. Примењују критеријуме за разликовање живих бића од неживе природе. 

(Ученици идентификују биљке, птице, инсекте и друге животиње у школском 

дворишту.) 

БИО.ОО.О.1.3. Примерима илуструју узроке и последице штетног деловања 

антропогеног фактора на живи свет и животну средину. 

(Ученици анализирају ефекте људских активности на биодиверзитет у школском 

дворишту и шире.) 

БИО.ОО.О.2.2. Активно учествују у тимском раду и уважавају мишљења других. 

(Ученици сарађују у групама на задацима мапирања, садње биљака и прикупљања 

података.) 

БИО.ОО.О.2.4. Посматрају, уочавају, прате и описују појаве у животу организама из 

окружења и презентују резултате истраживања. 

(Ученици прате понашање птица и инсеката и представљају резултате својих 

истраживања кроз мапе и постере.) 

БИО.ОО.О.3.5. Представљају на креативан начин право на здраву животну средину и 

обавезу да је штите од нарушавања. 

(Ученици израђују едукативне материјале о очувању биодиверзитета и рециклирању 

отпада.) 

БИО.ОО.О.3.7. Конструктивно сарађују у активностима које имају за циљ очување 

здравља, животне средине и биодиверзитета непосредне околине. 

(Ученици учествују у садњи биљака и изради зелених простора за очување 

биодиверзитета.) 

Средњи ниво 
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БИО.ОО.С.1.3. Повезују изглед, грађу и функционисање живих бића са условима 

животне средине на очигледним примерима. 

(Ученици анализирају повезаност биљака, инсеката и птица са стаништима у 

школском дворишту.) 

БИО.ОО.С.1.9. Увиђају узајамне утицаје између делова екосистема. 

(Ученици истражују како различити организми зависе једни од других у школском 

екосистему.) 

БИО.ОО.С.2.2. Постављају једноставна истраживачка питања о биолошким појавама и 

процесима. 

(Ученици истражују које биљке и станишта доприносе очувању биодиверзитета.) 

БИО.ОО.С.2.6. Користе више различитих релевантних извора информација током 

истраживачког рада. 

(Ученици прикупљају податке из литературе и путем разговора са стручњацима.) 

БИО.ОО.С.2.7. Истражују живи свет на терену: прикупљају узорке, фотографишу, прате 

појаве и процесе, врше мерења. 

(Ученици прате активности птица и инсеката, мере температуру и влажност.) 

БИО.ОО.С.2.9. Приказују односе, појаве и процесе у различитим екосистемима на 

различите креативне начине. 

(Ученици израђују постере и моделе зелених кровова.) 

Напредни ниво 

БИО.ОО.Н.1.5. Објашњавају развој и еволуцију екосистема на задатим примерима. 

(Ученици истражују како зелени кровови могу допринети развоју локалног 

екосистема.) 

БИО.ОО.Н.1.6. Критички вреднују антропогени утицај на животну средину и 

биодиверзитет. 

(Ученици процењују утицај људских активности на очување биодиверзитета и 

предлажу мере заштите.) 
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БИО.ОО.Н.2.1. Постављају хипотезе које ће моћи да провере користећи научни приступ 

за проучавање биолошких појава и процеса. 

(Ученици предлажу хипотезе о утицају зелених површина на микроклиму и понашање 

организама.) 

БИО.ОО.Н.3.1. Иницирају, осмишљавају и учествују у реализацији активности са циљем 

подизања свести о очувању здравља, квалитета животне средине и значају одрживог 

развоја. 

(Ученици спроводе активности за очување биодиверзитета и управљање органским 

отпадом.) 

БИО.ОО.Н.3.2. Израђују процедуре активности за очување биодиверзитета. 

(Ученици праве планове за садњу биљака и очување зелених површина.) 

БИО.ОО.Н.3.4. Учествују у интердисциплинарном решавању проблема у вези са 

одрживим развојем. 

(Ученици повезују знања из различитих предметних дисциплина у раду на пројектима 

очувања природе.) 

 

ХЕМИЈА 

Основни ниво 

ХЕМ.ОО.О.1.4. Разликују хемијске и физичке промене супстанци и илуструју их 

примерима из свакодневног живота. 

(У задацима где ученици анализирају хемијске производе и њихову разградњу, 

проучавају како детерџенти и хемикалије мењају своја својства након употребе.) 

ХЕМ.ОО.О.1.5. Описују квалитативни и квантитативни састав (масени удео изражен у 

процентима), својства и практичну примену смеша и раствора. 

(У задацима везаним за анализу узорака воде и ефикасност филтера за 

пречишћавање.) 

ХЕМ.ОО.О.1.6. На основу формула, назива и својстава разликују најважније 

представнике класа неорганских једињења: оксида, киселина, база и соли. 

(Током мерења pH вредности воде и идентификације киселинско-базних својстава.) 

ХЕМ.ОО.О.2.1. Правилно рукују лабораторијским посуђем и прибором. 
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(У свим задацима где ученици користе лабораторијски прибор, прикупљају узорке и 

обављају анализе.) 

Средњи ниво 

ХЕМ.ОО.С.1.3. Разликују на основу растворљивости супстанци незасићен, засићен и 

презасићен раствор. 

(Анализа узорака воде и ефекти загађујућих супстанци на квалитет воде.) 

ХЕМ.ОО.С.2.2. Идентификују и описују показатеље хемијске реакције у изведеним 

огледима (настајање гаса, формирање талога, промена боје). 

(У свим експериментима који укључују промену својстава воде пре и после филтрације 

или реакције са хемикалијама.) 

ХЕМ.ОО.С.3.2. Описују утицај супстанци које загађују ваздух, воду и земљиште на 

здравље и животну средину, као и мере заштите. 

(Анализа хемијских производа, кишнице и филтриране воде.) 

Напредни ниво 

ХЕМ.ОО.Н.1.4. Објашњавају како тип хемијске везе у неорганским и органским 

супстанцама утиче на физичка и хемијска својства супстанци. 

(У задацима везаним за анализу хемијских производа и њихов утицај на животну 

средину.) 

ХЕМ.ОО.Н.2.5. Примерима илуструју да се научна знања у датој дисциплини стално 

проверавају, критички преиспитују и потврђују или мењају на основу истраживања и 

аргумената. 

(Током дискусије о ефикасности еколошких детерџената и њиховом доприносу 

заштити животне средине.) 

ХЕМ.ОО.Н.3.3. Предлажу мере за смањење загађења на основу анализа и резултата 

истраживања. 

(Као резултат свих истраживачких задатака и предлога за очување животне 

средине.) 
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ГЕОГРАФИЈА 

Основни ниво 

ГЕО.ОО.О.1.4. Класификују Земљине сфере и њихове елементе на основу главних 

физичко-географских одлика. 

(У задацима где ученици истражују ветар, температуру тла и акумулацију воде у 

дворишту.) 

ГЕО.ОО.О.2.3. Очитавају податке са графика, табела и тематских карата. 

(Анализа запажања о осветљености учионица, температурама различитих 

површина и предлозима за просторно планирање.) 

ГЕО.ОО.О.3.1. На личном примеру показују еколошки одговорно понашање (правилно 

одлагање отпада, рециклажа, учешће у активностима уређења околине). 

(Предлози за садњу биљака, сакупљање кишнице и унапређење дворишта школе.) 

ГЕО.ОО.О.3.2. Конструктивно учествују у раду групе за потребе проучавања 

географских карактеристика локалне заједнице. 

(У свим задацима који захтевају тимски рад, укључујући мапирање, осмишљавање 

распореда биљака и планирање простора.) 

Средњи ниво 

ГЕО.ОО.С.1.4. Доводе у везу географске објекте са географским појавама у Земљиним 

сферама. 

(Током истраживања утицаја ветра, температуре и биљака на еколошке услове 

дворишта.) 

ГЕО.ОО.С.1.9. Идентификују узроке загађивања и предлажу мере заштите воде, ваздуха 

и земљишта у својој локалној средини, Србији и свету. 

(Предлози за коришћење кишнице и унапређење зелених површина.) 

ГЕО.ОО.С.2.3. Израђују графиконе, табеле, шеме и тематске карте (картограме) над 

основом коју представља нема карта. 

(Прављење мапа школе и дворишта са ознакама за сунчеву осветљеност, биљке и 

предложене зелене површине.) 

ГЕО.ОО.С.2.8. Изводе закључке о географским појавама на основу посматрања 

елемената географске средине. 

(Закључци о дистрибуцији топлоте, осветљености и правцу ветра на основу 

посматрања.) 
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ГЕО.ОО.С.3.1. Прикупљају и анализирају информације о стању животне средине и 

активно се укључују у уређење простора свог насеља. 

(Израда предлога за унапређење дворишта школе и коришћење природних ресурса 

попут светлости и кишнице.) 

Напредни ниво 

ГЕО.ОО.Н.1.4. Изводе закључке о утицајима природних и антропогених процеса на 

стање квалитета животне средине у својој локалној средини, Србији и свету. 

(Анализа квалитета простора у школском дворишту, идентификација проблема 

попут задржавања воде или прегревања површина, и предлагање решења.) 

ГЕО.ОО.Н.2.4. Спроводе истраживање појединих природних и/или друштвених појава у 

конкретној географској регији. 

(Практично истраживање школског дворишта и окружења, укључујући посматрање 

биљака, ветра и осветљености.) 

ГЕО.ОО.Н.3.3. Предлажу мере заштите географског омотача на основу анализе промена 

у Земљиним сферама. 

(Предлагање садње дрвећа на местима прегревања или постављање канти за 

кишницу како би се очувала вода и обезбедила природна хладовина места.) 

ГЕО.ОО.Н.3.4. Анализирају вредност незаштићених природних и културних објеката у 

месту у коме живе, које по њиховом мишљењу треба ставити под заштиту. 

(Идентификација и вредновање постојећих природних елемената у школском 

дворишту, попут старог дрвећа, и предлагање њиховог очувања и интеграције у 

планове за унапређење простора.) 

 

ФИЗИКА 

Основни ниво 

ФИЗ.ОО.О.1.3. Разликују кинетичку и потенцијалну енергију тела  

(Повезано са задатком о кинетичкој енергији ходања и њеном потенцијалу за 

производњу електричне енергије). 

ФИЗ.ОО.О.2.2. Интерпретирају табеларни и графички приказ података у физичким 

истраживањима и свакодневном животу  

(Приказ података о енергији, осветљењу и губицима топлоте). 

ФИЗ.ОО.О.2.4. На основу упутства реализују једноставне експерименте и описују њихов 

ток 
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(Експеримент са различитим материјалима за изолацију и мерењем преноса 

топлоте). 

ФИЗ.ОО.О.3.6. Понашају се еколошки одговорно, поштују мере штедње енергије и 

употребу обновљивих извора енергије  

(Све активности везане за енергетску ефикасност и обновљиве изворе енергије). 

ФИЗ.ОО.О.3.7. Конструктивно сарађују са другима у истраживањима, пројектима и 

другим активностима  

(Групе ученика раде заједно на пројектима). 

Средњи ниво 

ФИЗ.ОО.С.2.3. Табеларно и графички систематизују резултате истраживања и мерења  

(Приказ података о промаји, температури и ефикасности материјала). 

ФИЗ.ОО.С.2.5. Анализирају податке добијене експериментом и истраживањем и изводе 

закључке  

(Разрада предлога за енергетску ефикасност и анализе података о вентилацији и 

температури). 

ФИЗ.ОО.С.3.3. Критички вреднују коришћење различитих извора енергије 

(Дискусија о обновљивим изворима енергије и њиховој примени). 

Напредни ниво 

ФИЗ.ОО.Н.1.3. Примењују закон одржања енергије  

(Истраживање преноса топлоте и ефикасности обновљивих извора енергије). 

ФИЗ.ОО.Н.1.4. Разликују појмове температура и количина топлоте и анализирају 

различите начине преноса топлоте  

(Директно повезано са истраживањем енергетских губитака кроз прозоре и врата). 

ФИЗ.ОО.Н.3.3. Иницирају и учествују у реализацији активности за спречавање загађења 

буком и светлошћу 

(Предлози за побољшање вентилације и енергетске ефикасности школе).  
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Опис истраживачких активности на тему: Практичне мере за одрживи 

развој у школи 

 

1. БИОЛОШКИ АСПЕКТ ОДРЖИВОГ РАЗВОЈА У ШКОЛИ 

У оквиру биолошког аспекта, ученици ће истраживати и примењивати практичне мере 

за очување биодиверзитета, анализирати екосистемске услуге и развијати одрживе 

приступе управљању органским отпадом. Кроз ове активности, ученици ће продубити 

свест о важности одрживог односа према природи.  

За реализацију задатака, ученике је потребно распоредити у три групе, од којих ће свака 

имати специфичан истраживачки задатак.  

Предлози истраживачких активности, заједно са упутствима за њихову реализацију, 

приказани су у наставку. 

 

1.1 Очување биодиверзитета у школском окружењу 

Материјал: 

• Свеска за белешке 

• Оловка 

• Литература или интернет за извор информација 

• Саднице 

• Опрема за садњу – ашов, лопата, мотика 

• Земљишна прашина 

• Маховине 

• Лична опрема за рад напољу – старе панталоне, рукавице, чизме 
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Активности ученика:  

Задатак 1: Ученици праве мапу школског дворишта и идентификују постојеће зелене 

површине и биљке. Бележе које врсте птица, инсеката или других животиња могу 

приметити током недеље. На основу посматрања, формирају листу животиња које су 

најчешће присутне и разматрају њихове потребе у погледу станишта, хране и заштите. 

Задатак 2: Ученици проучавају литературу и/или разговарају са стручњацима како би 

сазнали које врсте биљака највише одговарају животињама које су приметили у 

школском дворишту. На основу тих сазнања, бирају врсте биљака које су аутохтоне за 

локалну климу и које пружају боље услове за живот посматраним животињама. 

Организују садњу дрвећа или изградњу школског врта са циљем очувања 

биодиверзитета биљака и стварања погодних станишта за животиње. 

Задатак 3: Ученици истражују ефекте зелених кровова на микроклиму и биодиверзитет. 

Ученици праве модел зеленог крова користећи картон, земљишну прашину, маховину 

и минијатурне биљке како би демонстрирали његову функцију у очувању температуре 

и стварању станишта за животиње. Повезују идеју зелених кровова у складу са 

потребама животиња које су приметили током посматрања, објашњавајући како такви 

простори могу допринети стварању додатних станишта и осигуравању хране (нпр. 

привлачењем инсеката који су храна птицама). 

1.2 Екосистемске услуге  

Материјал: 

• Свеска за белешке 

• Оловка 

• Литература или интернет за извор информација 

• Термометар 

• Хигрометар или други уређај са сензором за влажност 

• Саксије са биљкама 
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Активности ученика:  

Задатак 1: Ученици мере температуру и влажност ваздуха на различитим местима у 

школи (у учионицама, школском дворишту, испод крошње дрвећа) како би анализирали 

улогу биљака у регулисању температуре. 

Задатак 2: Ученици проучавају које врсте биљака најбоље доприносе повећању 

квалитета ваздуха  у затвореним просторима. На основу сазнања, бирају биљке које 

могу да се узгајају у учионицама и праве план за њихово постављање у школским 

просторијама.  

Сазнања ученика:  

На основу истраживања, ученици су идентификовали неколико врста биљака које су 

погодне за затворене просторе и доприносе квалитету ваздуха, попут сансеверије 

(Sansevieria trifasciata), златне пузавице (Epipremnum aureum) и собне папрати 

(Nephrolepis exaltata). Ове биљке су одабране због своје отпорности на услове у 

затвореним просторима, једноставног одржавања и способности апсорпције угљен-

диоксида и прашине. 

По завршетку постављања биљака у учионице, ученици реализују анкету међу 

ученицима и наставницима с циљем истраживања утицаја присуства биљака на 

пријатност и концентрацију у учионици.  

Сазнања ученика:  

Очекује се да резултати анкете укажу на то да већина испитаника сматра како присуство 

биљака значајно доприноси пријатнијој атмосфери у учионици. Такође, очекује се да 

многи истакну побољшање концентрације током рада. На основу прикупљених 

података, ученици би требало да закључе да зеленило у учионицама позитивно утиче 

на психолошко стање ученика и наставника, што потврђује значај интеграције биљака у 

школски простор као важног корака ка унапређењу школског окружења. 

Задатак 3: Анализирају како зелене површине у дворишту утичу на присуство и 

понашање инсеката и других организама, на пример, бројањем колонија мрава или 

праћењем активности птица и других животиња пре и после садње биљака. 
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1.3 Управљање органским отпадом 

Материјал: 

• Свеска за белешке 

• Оловка 

• Термометар 

• Хигрометар или други уређај са сензором за влажност 

• Компостер – посуда одговарајуће величине, може послужити пластична канта од 

30 литара, пробушена (рупе величине око пола центиметра, удаљене око 10 

центри мента једна од друге) ради дотока кисеоника 

• Гранчице за доњи слој компоста у посуди 

• Картон који иде преко гранчица 

• Смеђи слој – Сено, лишће, хартија, пиљевина, парчићи картона, покошена трава 

сува око две недеље – овај слој иде преко картона 

• Хумусни слој – Шумско земљиште, површински слој покривено лишћем – хумус 

– не треба уклањати глисте и инсекте – иде преко смеђег слоја 

• Зелени слој – Остаци воћа и поврћа, уз љуске од јаја – уситњено – иде преко 

зеленог слоја 

 

Активност ученика:  

Задатак 1: Ученици прикупљају податке о количини органског отпада произведеног у 

школској кантини током једне недеље. На основу тога праве план за постављање 

компостера. За компостер је потребно набавити пробушену кофу, поређати гранчице, 

картон, смеђи, хумусни и зелени слој (остатке од воћа и поврћа), па поново смеђи и 

хумусни слој. 

Задатак 2: Учествују у процесу прављења компоста, прате промене (влажност, 

температура, мирис) и бележе резултате током неколико недеља.  
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Задатак 3: Праве едукативне постере и презентације за млађе ученике о значају 

поновне употребе органског отпада и користе компост за ђубрење школског врта. 
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2. ХЕМИЈСКИ АСПЕКТ ОДРЖИВОГ РАЗВОЈА У ШКОЛИ 

У оквиру хемијског аспекта, ученици ће истраживати ефикасну и одрживу употребу 

хемијских производа и контролу квалитета воде, развијајући разумевање хемијских 

процеса који доприносе очувању ресурса и заштити животне средине. Ученици ће бити 

подељени у три групе, од којих ће свака радити на специфичном истраживачком 

задатку. 

 

2.1 Утицај хемијских производа на воду и животну средину 

Материјал: 

• Свеска за белешке 

• Оловка 

• Литература или интернет за извор информација 

• pH индикаторска хартија или pH-метар 

• Кондуктометар или струјно коло са сијалицом (консултовати се са наставником 

физике) 

• Тест-трачице за одређивање тврдоће воде 

• Вага 

• Грејно тело 

• Левак или пластична флаша за прављење левка 

• Мензура или посуда којом се мери запремина воде 

• Филтер папир (или убрус, марамица, папир за филтрирање кафе) 

• Статив и прстен или држач за левак који имате при руци  

• Чаша за прикупљање воде након филтрирања 

Активности ученика:  

Задатак 1: Ученици анализирају хемијске производе који се користе у школи, попут 

детерџената или средстава за чишћење. Проучавају њихове састојке и истражују како се 

ови производи разграђују након што доспеју у отпадне воде, укључујући њихов 

потенцијални утицај на водене екосистеме. 
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Задатак 2: Ученици прикупљају кишницу у различитим деловима школског дворишта и 

анализирају њену хемијску чистоћу (на пример: pH вредност, проводљивост, тврдоћа, 

суви остатак, садржај честица; методе за одређивање се могу добити на 

sladjana@chem.bg.ac.rs од асистенткиње Слађане Савић са Универзитета у Београду – 

Хемијског факултета). На основу резултата, предлажу како се кишница може користити 

за заливање биљака у школи, узимајући у обзир потенцијални утицај супстанци које 

могу доспети у воду. 

Задатак 3: Тестирају ефикасност различитих детерџената (истражују различите 

брендове, од којих се неки декларишу као еколошки) кроз експеримент где процењују 

њихов утицај на квалитет воде. Након чишћења стакла или друге површине, анализирају 

остатке детерџената у води како би утврдили који производи имају мање штетан утицај 

на животну средину. 

 

2.2 Контрола квалитета воде 

Материјал: 

• Свеска за белешке 

• Оловка 

• Литература или интернет за извор информација 

• pH индикаторска хартија или pH-метар 

• Левак или пластична флаша за прављење левка 

• Памучна тканина, филтер-папир или тупфер од вате 

• Шљунак и песак 

• Узорак воде помешан са земљиште или лишћем 

• Мензура или посуда којом се мери запремина воде 

• Филтер папир (или убрус, марамица, папир за филтрирање кафе) 

• Статив и прстен или држач за левак који имате при руци  

Активности ученика:  

mailto:sladjana@chem.bg.ac.rs
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Задатак 1: Ученици узимају узорке воде из славина у различитим деловима школе, 

тестирају њену pH вредност и потом добијене резултате пореде са стандардима за 

пијаћу воду, на пример, у Правилнику о хигијенској исправности воде за пиће, "Сл. лист 

СРЈ", бр. 42/98 и 44/99 и "Сл. гласник РС", бр. 28/2019). 

Задатак 2: Ученици прате личну потрошњу воде код куће током једне недеље. 

Разматрају на који начин је најлакше пратити потрошњу воде у кухињи, купатилу и/или 

дворишту. Предлажу конкретне мере за њено смањење. У оквиру овог задатка ученици 

израђују табеле и/или графике потрошње воде пре и после имплементације 

предложених мера, попут исправке цурења славина. 

Задатак 3: Ученици праве основни филтер користећи пластичну боцу, песак и шљунак, а 

затим тестирају како се вода прочишћава. То чине тако што ће најпре одсећи дно 

пластичне боце и поставити је наопачке тако да грлић боце служи као излаз за 

филтрирану воду. На грлић ће поставити слој памучне тканине, филтер-папира или 

тупфер од вате, а затим додати слојеве шљунка и песка. Након постављања филтера, 

ученици треба да сипају нпр. воду помешану са земљиштем или лишћем у отворени део 

боце и посматрају како вода пролази кроз слојеве филтера. На крају прикупљају 

филтрирану воду у чашу и анализирају промене у боји и прозирности воде пре и после 

филтрације. 

 

2.3 Рециклирање и поновна употреба материјала 

Материјал: 

• Свеска за белешке 

• Оловка 

• Литература или интернет за извор информација 

• pH индикаторска хартија или pH-метар 

• Стари папир 

• Скроб (густин) 

• Вода 

• Чаша или други већи суд за мешање уситњеног папира, воде и скроба 
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• Кашичица или други већи прибор за мешање уситњеног папира, воде и скроба 

• Оклагија или други прибор за развијање поквашеног уситњеног папира са 

скробом 

• Послужавник већих димензија од димензија новог папира 

• Платно (платнена крпа или остатак памучне одеће) 

• Газа 

 

Активности ученика:  

Задатак 1: Ученици истражују хемијске процесе у рециклирању папира и покушавају 

сами да направе рециклирани папир у школском лабораторијском окружењу. То чине 

на начин да сакупљају стари папир, уситњавају га и мешају са водом и скробом 

(густином). Добијену смешу развију оклагијом преко платна (упија влагу из смеше) и 

слоја газе (служи за лакше одвајање папира од платна) – ово је најбоље радити на 

плочицама или послужавнику одговарајуће величине да би се задржала вода из папира. 

Обликован папир са слојем газе се остави да се осуши недељу дана и може да се користи 

као нов лист папира за ликовно или друге активности у школи. 

Задатак 2: Анализирају колико школа произведе пластике и стакла на месечном нивоу 

и предлажу мере за смањење отпада (поновном употребом се могу направити наставна 

средства). Ученици могу од картона, пластичних или стаклених посуда правити 

различите геометријске фигуре за наставу математике; од пластичне флаше направити 

мини-тераријум за наставу биологије; од рециклираног папира направити глобус за 

наставу географије; старе CD или DVD дискова могу користити као моделе који 

демонстрирају рефлексију светлости и њену примену у соларним системима и др.). 

Задатак 3: Ученици истражују како процес рециклирања и поновне употребе материјала 

утиче на уштеду енергије и ресурса у поређењу са производњом нових материјала. 

Припремају једноставну презентацију или постер о енергији потребној за производњу 

нових пластичних боца и енергији потребној за рециклирање. Резултате приказују у 

табелама или графицима и дискутују о еколошким и економским предностима 

рециклирања. 
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Задатак 4: Истражити поновну употребу папира, пластике, стакла, нпр. у грађевини, 

производњи намештаја и слично. 
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3. ГЕОГРАФСКИ АСПЕКТ ОДРЖИВОГ РАЗВОЈА У ШКОЛИ 

У оквиру географског аспекта, ученици ће се бавити проучавањем утицаја локације 

школе на енергетску ефикасност, просторним планирањем зелених површина и 

интеграцијом локалних климатских услова у развој одрживих решења, чиме ће 

унапредити разумевање повезаности простора и одрживости. За реализацију задатака, 

ученике је потребно распоредити у три групе, од којих ће свака имати специфичан 

истраживачки задатак. 

 

3.1 Утицај локације школе на енергетску ефикасност 

Материјал: 

• Папир за план школе и школског дворишта 

• Оловке 

• Лењир и троугао 

• Свеска за белешке 

Активности ученика:  

Задатак 1: Ученици праве рекреирају план школе и њеног дворишта на папиру и 

означавају где су прозори и учионице које највише добијају сунчеву светлост током 

дана. 

Задатак 2: Бележе у које доба дана сунчева светлост осветљава одређене учионице. На 

пример, посматрају и записују ниво осветљености пре подне, у подне и после подне. 

Ово се може поновити и током различитих годишњих доба. 

Задатак 3: Ученици предлажу како се школски простори могу оптимално користити, 

узимајући у обзир природну осветљеност. На пример, учионице са интензивном 

јутарњом сунчевом светлошћу могу се користити за наставу предмета попут 

математике, српског језика или страних језика, јер јутарње осветљење пружа оптималне 

услове за концентрацију и пажњу. Учионице са целодневном осветљеношћу могу се 

користити за природне науке, омогућавајући извођење експеримената и демонстрација 

који захтевају квалитетну осветљеност за уочавање детаља. Учионице окренуте ка 
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северу, с индиректном светлошћу, идеалне су за ликовну културу (јер светлост не ствара 

сенке), технику и технологију, као и библиотеку која захтева мирно и контролисано 

осветљење. Учионице окренуте ка југу, са топлом и интензивном осветљеношћу, 

идеалне су за предмете попут музичке културе, грађанског васпитања и верске наставе, 

који се заснивају на дискусијама, групном раду и креативним активностима, а не 

захтевају дуготрајну концентрацију на екранима или интензивно читање. 

 

3.2 Просторно планирање зелених површина  

Материјал: 

• Свеска за белешке и скицирање 

• Оловке 

• Фото-апарат или телефон 

• Литература или интернет за извор информација 

• Папир за план школског дворишта 

 

Активности ученика:  

Задатак 1: Ученици излазе у двориште и праве списак биљака које се већ налазе у 

дворишту, тако што цртају скице биљака које су приметили или их фотографишу и 

бележе где су биљке лоциране у дворишту (нпр. уз ограду, близу ограде, у средини 

травњака школе).  

Задатак 2: На основу посматрања, идентификују делове дворишта где нема биљака и 

где би могли да предложе садњу дрвећа или цвећа. 

Задатак 3: Осмишљавају распоред нових биљака тако што цртају план на папиру и 

бирају биљке које су отпорније на локалне временске услове (нпр. биљке које не 

захтевају често заливање). 

3.3 Екологија простора  

Материјал: 
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• Штапић или оловка 

• Папир исечен на једнаке траке 

• Компас или телефонска апликација компаса 

• Свеска за белешке 

• Оловка 

• Канте или друге посуде за прикупљање кишнице 

 

Активности ученика:  

Задатак 1: Ученици прате како ветар дува у дворишту користећи лагану папирну траку 

причвршћену на штапић или оловку, бележећи правац ветра на различитим местима. 

Циљ овог задатка је да ученици кроз практично истраживање схвате како објекти у 

окружењу, попут зграда, дрвећа и зидова, утичу на правац и интензитет ветра. На тај 

начин ученици разумеју како ветар утиче на простор и како се то знање може 

искористити за практичне ствари, попут садње дрвећа које штити од ветра или 

прављења простора са природном вентилацијом, повезујући теорију са практичном 

применом у одрживом развоју.  

Задатак 2: Ученици посматрају где се највише задржава вода након кише (нпр. тамо где 

су баре), предлажу места за сакупљање кишнице и постављају канте близу тих места. 

Након што идентификују места где се вода највише задржава, ученици треба да осмисле 

начине за коришћење прикупљене кишнице. То може укључивати активност нпр. 

заливање биљака у школском дворишту или учионицама, чиме ће допринети очувању 

воде из водоводног система.  

Задатак 3: Ученици мере температуру у различитим деловима дворишта додиром тла 

или седењем на различитим површинама и бележе где су најтоплији или најхладнији 

делови. На овај начин, ученици кроз непосредно искуство уче како различити 

материјали (бетон, трава, асфалт) апсорбују и емитују топлоту. На основу запажања, 

ученици треба да предложе мере за унапређење школског дворишта (нпр. попут садње 

дрвећа на топлијим местима ради хлађења или коришћења материјала који мање 

задржавају топлоту). 
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4. ФИЗИЧКИ АСПЕКТ ОДРЖИВОГ РАЗВОЈА У ШКОЛИ 

У оквиру физичког аспекта, ученици ће истраживати енергетске процесе попут преноса 

топлоте, оптимизације осветљења и употребе обновљивих извора енергије, чиме ће 

стећи практична знања за примену физичких принципа у развоју одрживих и енергетски 

ефикасних школских простора. За реализацију задатака, ученике је потребно 

распоредити у три групе, од којих ће свака имати специфичан истраживачки задатак. 

 

4.1 Енергетска ефикасност у школи 

Материјал: 

• Папир 

• Свеска за белешке 

• Оловка 

• Завеса 

• Различити изолациони материјали 

• Папир и бојице за постер или компјутер и штампач 

 

Активности ученика:  

Задатак 1: Ученици посматрају прозоре и врата у учионицама како би идентификовали 

места где долази до губитка топлоте због промаје или пропуштања топлог ваздуха ван 

учионице. Користе папир или траке како би открили места са промајом и бележе своја 

запажања на мапи учионице или школске зграде. Затим анализирају колико та места 

могу допринети повећању потрошње енергије за грејање. На основу својих запажања, 

идентификују кључне тачке које захтевају интервенцију и предлажу решења, попут 

постављања завеса или изолационих материјала. 

Задатак 2: Ученици истражују који материјали, попут завеса или изолационих 

материјала, могу допринети очувању топлоте. Активност укључује наизменично 

постављање различитих материјала на прозоре на неколико минута. Након тога, 

ученици додирују стакло иза постављеног материјала и упоређују осећај топлоте са 
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делом стакла који није покривен. Дискутују о томе зашто су неки материјали ефикаснији 

изолатори од других, узимајући у обзир факторе попут дебљине, густине или састава 

материјала. Предлажу који материјали би могли бити корисни за повећање енергетске 

ефикасности школе. 

Задатак 3: На основу резултата из првог и другог задатка, ученици праве постер са 

предлозима за уштеду енергије у школи. Постер може укључивати препоруке попут 

затварања врата, коришћења дебљих завеса, постављања изолационих трака или 

увођења додатних мера за побољшање енергетске ефикасности. 

 

4.2 Пренос топлоте и хлађење школске зграде  

Материјал: 

• Свеска за белешке и план зграде 

• Оловка 

• Бојице 

 

Активности ученика:  

Задатак 1: Ученици посматрају која места у школској згради најбрже постају топла или 

хладна током дана. Ова активност укључује бележење осећаја топлоте додиром на 

различитим местима (близу прозора, зидова, врата). 

Задатак 2: Праве цртеж зграде са предлозима где би могли да се поставе биљке или 

зелени кровови за хлађење. У овој активности користе различите боје да означе топле 

и хладне делове зграде на мапи. 

Задатак 3: Ученици дискутују о предностима природне вентилације, истичући како 

отварање прозора и врата која се налазе наспрам једно другог у просторији омогућава 

бољи проток свежег ваздуха и смањење загушљивости. Разматрају ситуације у школи 

где је вентилација недовољна или простори брзо постају загрејани, анализирајући 

користи попут смањења потребе за расхладним уређајима и побољшања концентрације 
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ученика. На крају, састављају предлоге за унапређење вентилације, који могу 

укључивати распоред отварања прозора, постављање вентилационих отвора и 

прилагођавање распореда намештаја како би се омогућио бољи проток ваздуха. 

 

4.3 Кинетичка енергија и обновљиви извори енергије 

Материјал: 

• Свеска за белешке  

• (опционо) Телефонска апликација која прати број корака 

• Оловка 

• Литература или интернет за извор информација 

• Папир и картон 

• Маказе 

• Лепак или самолепљива трака 

• Шпенадла или слично за држање покретног дела ветрењаче 

 

Активности ученика:  

Задатак 1: Ученици бележе колико корака направе током једног школског дана и 

истражују како се кинетичка енергија ходања може претворити у електричну енергију. 

На основу својих бележака, прорачунавају потенцијалну количину енергије која би се 

могла генерисати ако би школа користила технологију подних плоча за претварање 

енергије ходања у електричну енергију (такозване пијезоелектричне плочице). 

Дискутују о могућим применама ове технологије у свакодневном животу и њеној улози 

у одрживој употреби ресурса. 

Задатак 2: Ученици праве цртеж или макету од папира и картона подне плоче која 

претвара енергију ходања у електричну енергију. Истражују како се могу направити ове 

плочице од лако доступних материјала (нпр. https://www.instructables.com/Electricity-

from-walking/)  

https://www.instructables.com/Electricity-from-walking/
https://www.instructables.com/Electricity-from-walking/
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Задатак 3: Истражују како се ветар може користити за стварање енергије, нпр. путем 

ветрењача. Ова активност подразумева да ученици направе мини-ветрењачу од папира 

и картона и тестирају је на ветру. 
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Останимо у контакту 
Волели бисмо да чујемо све о вашим часовима! 

 

 

 

info@elips.rs 

 

elips.rs   

 

 

facebook.com/elips.projekat 

twitter.com/ELIPSProjekat  

instagram.com/elips.projekat  

linkedin.com/company/elips-projekat 
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